
6 第l章数据挖掘基本概念

｜出—个扩展的例子°

↑2ˉ3邦弗朗尼原理的-个例子

假设我们确信在某个地方有—群坏人’我们的目标是把他们揪出来°再进＿步假定我们有理

由相信’这些坏人会定期在某个宾馆聚会来商讨他们的破坏计划。对于问题的规模,我们再给

出如下假设。

（l）有l0亿人可能是坏人°

（2）每个人每100天当中会有＿天去宾馆°

（3）—个宾馆最多容纳l00个人°因此’l00000个宾馆已足够l0亿人中的l％在某个给定的
日子人住°

（4）我们将对l000天的宾馆人住记录进行核查°

为了在上述数据中发现坏人的踪迹’我们可以找出那些在两个不同日子人住同—宾馆的

人°但是假设实际上并没有坏人°也就是说’给定某—天’每个人都是随机地确定是否去宾馆

（概率为0.0l ）’然后又是随机地从l05个宾馆中选择—个°从上述数据中,我们能否推断出某

两个人可能是坏人?

接下来做个简单的近似计算。给定某天’任意两个人都决定去宾馆的概率为O000l’而他们

人住同＿宾馆的概率应该是0000l除以l05（宾馆的数量）。因此’在给定某天的情况下’两个

人人住同—宾馆的概率是l0ˉ9°在任意给定的两个不同的日子’两人人住同＿宾馆的概率就是

10—9的平方’即l0ˉ!8。需要指出的是’上述推理中只需要两人两次中每次人住的宾馆相同即可’

并不需要两次都是同—家宾馆o°

基于上述计算我们必须要考虑到底出现多少次事件才意味着发生破坏°上例中’“事件,

…是两个入窿雨天…＿天人住桐厕……为了简化撤亨…｜于…删〔!）
大概筹…下鄙聚阔…似……捌人愿缅扑擞为｜｜『〕→｜＂,乖＂＂
天内任慧蕊天的组合个数为〔!0）→＂』〔…坏事＂……霞匙逃雨蕾的…
乘上“两个人在两天中的每一天人住相同的宾馆,,的概率’结果为

5×10l7×5×l05×l0ˉl8＝250000

也就是说’大概有25万对人员看上去像坏人’即使他们根本不是。

现在假定实际上只有l0对人员是真正的坏人。警察局需要调查25万对人员来寻找他们。除

了会侵扰近50万无辜人们的生活外’所需的工作量也非常大’因此上述做法几乎是不可行的°
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O如第＿天大家都住A宾馆,第二天都住B宾馆。但A可以不等于B°—译者注
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